Loésningar till Finansiell statistik, 030211 (forts)

Tentamen i: Finansiell statistik
Examinator: Mikael Moller

Hjélpmedel: Miniriknare (med, i forekommande fall, tomt programmerbart minne).
Utdelad formelsamling samt Tabeller over statistiska fordelningar.

Tentamensdag: 030211
Skrivningstid: 5 timmar
Aterlimningsdag: Fredag 21:e Februari kl. 13% — 130 i B705 plan 7.
Dérefter kan skrivningarna héimtas pa expeditionen plan 7 i B-huset.

Betygskrav: For godkéint krivs preliminirt minst 30 podng varav minst 15 podng pa tal
4, 5 och 6.
For vil godkéint krédvs prelimindrt minst 50 podng varav minst 20 poidng pa
tal 4, 5 och 6.

Losningarna skall vara vl motiverade och litta att folja. Saknas motivering gors
avdrag. Om antaganden och analys ej klart framgar kan det bli fullt avdrag.

Om mer &n en 16sning inlimnas pa en uppgift rittas den séimsta losningen.

Endast ett tal:s 16sning per pappersark.

Tabellsamlingen far inte innehéalla nagra anteckningar.

Observera: De studenter som tidigare ansokt om pa statistiska institutionen och
beviljats ritt att tillgodorikna sig del av kursen far vilja mellan tva alternativ. Valet
skall meddelas skrivvakten innan tentamen paborjas.

Alternativen &r att

a. gora hela tentan. Skrivtiden dr da 5 timmar. Mérk kuvertet "5 timmar".

b. endats gora uppgifterna under rubriken Tillimpad statistik (tal 4, 5 och 6). Skrivti-
den &r da 2.5 timmar. I detta fall &r maximal poéng 30 och for godkéint kréivs minst
15 poéng. Betyget vdl godkdnt delas inte ut i detta fall. Mérk kuvertet ”2.5 tim-
mar”.

Lycka till!

Sannolikhetslira och inferens

Losning 1: Vi har foljande modell

X = ett hushalls dagliga vattenférbrukning
L 100

o = 12

X € N(u,0)
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a.

X —100 80— 100
p(X >80) = p( 5 13 )

= p(z > —1.67)
= p(z < 1.67)
= 0.9525
b. Lat a beteckna den hogsta foérbrukningen for att fa rabatt.
p(X <a) = 0.166

X1 1
p( 00 _a 00) — 0.166

12 - 12
a— 100
< = 0.1
p<2_ D ) 0.166
a — 100
1 = —0.97

varav det foljer att
a =100 —0.97 - 12 = 88.36

Losning 2: Vi har foljande modell (3p)
X — { 1 stadsbo i rostar for i= 12,500
0 annars
X, = { 1 landsbo 7 rostar for i=1.2.....500
0 annars

dar det giller att

500 500
Xs =Y Xg € Bin(500,ps) och Xp=>» X; € Bin(500,py)

=1 =1

Eftersom
250 250
— = 2 1l—-—=—=] =2
500 200 50, 500 ( 500) 50
400 400
500 - 500 400, 500 - (1 — %> =100

giller att centrala grinsviirdessatsen kan anvéndas.
Ett 95 procentigt symmetriskt konfidensintervall for ps — py nér standardavvikelsen &r  (7p)
okéind kan skrivas

L (1 —zs) zp(1—ZL) \/0.5-0.5 0.8-0.2
— T+ = 05-08=+1.

Is—Tp z\/ TR 05— 0.8+ 196/ —=o— + —=
= —0.3+0.06

(—0.36, —0.24)
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Losning 3:  Hj: typ av resa édr oberoende av resebyra Hi: icke Hy
Sétt upp tabell inkluderande forviintade virden. Berikna

, (2345 —2090) (4310 — 3929)
_ . ~ 31
X 2000 T 3029 319

Nu géller att
2os((2—1)(3—1)) = 5.99 << 319

Diérfor finns beligg for att resebyraerna har olika profil pa 5 % nivan.

TillAmpad statistik

Losning 4: Vi borjar med att ange den fullstdndiga variansanalystabellen

Source | SS df MS F
Regression | 819,3280 2  409,6640 350,8665
Error 8,1730 7 1,1676

Total 827,5010 9

Slutpris
@
S
Slutpris

10 12 14 16 18 20 22 24 26 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Yta Intryck

(2) Foljande blir de fyra stegen

Steg 1 Hol 61 = 52 =0 Hli ﬁHO

Steg 2 Som testvariabel tar vi
_ Regression/2

F—
Error/7
diir F € F(2,7).

Steg 3 Beslutsregeln erhalls ur ekvationen

a = 0.05 = P(forkasta Hy givet Hy sann)
= P(F >a)
a = FW(),()B(Q7 7) =4.74

3
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Steg 4 Eftersom F,,, = 350 > 4.74 forkastas nollhypotesen.
Linjéir regression ér signifikant.
b. Den linjdra modellen kan skrivas
y = 9.782271 4+ 1.870935z1 + 1.278141x5
varfor prognosen blir
y = 9.782271 4+ 1.870935 x 18 + 1.278141 x 5 = 49.8

dvs 4980000 kronor.

c. Bada variablerna har observerade ¢-virden (24.56147 och 8.85137) som 6verstiger
t-tabellens virde ¢(7) = 1.895 d vs bada variablerna ér signifikanta.

d. Den justerade forklaringsgraden erhalls till

_ 8.1730/7
=1 — ——" ~0.994.
R \/ 827.5010/9 099

Losning 5:  Foljande giller
a. for vintevirdet

pe = Ely) = E(y—1) + E(a) = py1 +0
= He1-

Folj iterationen &dnda ut
o= Py = fyp =0 = = g = Eyo) = 0.
b. for variansen erhéalls pa grund av oberoendet

V(y) = V(g1 +a) = V(Y1) + Vi)
= V(y—1) +0°

Folj iterationen dnda ut

V() = V(1) + o® = V(yi—2) + ol + o’ = Vi(y—s) + 30°
= V(yo) +to® = to’.
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c. for kovariansen giiller om ¢ > s

C(yta ys) = C<ys + (s41 +---+ ag, ys)
= C(ysa ys) = V(ys) = s0?

och om ¢ < s erhalls

C(ytv ys) = C(yta Yt + Q41 + -+ CL5>
= Cyny) = V(g = to®.

Detta kan sammanfattas i
C(ye,ys) = min(t, s)o.
d. Villkoret som kréver att kovariansen endast beror av tidsdifferensen &r ej uppfyllt.

Losning 6:  Sitt

A = BBA gar upp

FE = Vinnen prognosticerar att den gar upp

och vi soker

P(CE| A) P(4)
(CE| A) P(A)+ P (CE|CA) P(CA)

P(A|CE) =
Foljande virden &r givna

P(CA) =02
P(E|A)=0.7
P(CE|CA) =04

och med deras hjilp erhalls

P(A) = 1-02

= 0.8
P(EE|A) = 1-PE|A
= 0.3
varfor sokt sannolikhet blir
P(AICE) = —23X08 g5

0.3 x0.84+0.4x0.2



